

HONTI LAPOK

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI és KÖZGAZDASÁGI HETILAP

Megjelenik minden kedden.

Előfizetési ára: Egész évre 4 frt 50 kr.
Fél évre 2 frt 30 kr. Negyed évre 1 frt 20 kr.
Egyes szám 10 kr.

Felelős szerkesztő:
Halász Ferenc.

Hirdetések: Hivatalos hirdetések 100 szóig
1 frt 60 kr. Ezentúl minden megkezdett száz szóig
1 frttal több. Nyilttér sora 15 kr. Bélyegdíj min-
den egyes beiktatásért 30 kr.

A kereskedelmi kongresszus.

Budapest, nov. 7.

A kereskedők kongresszusának előkészítő bizottsága betejezte üléseit és megállapította a kongresszus napirendjét.

A vidéki kereskedők legvitalisabb érdekei és a vidéki kereskedelem felvirágoztatásának kérdése azok, melyeket a kongresszuson tárgyalni szándékoznak a melyeknek orvoslására konkrét alakban törekszenek.

A kormány jóakarattal van az ügy iránt és jogos követelésekkel, kellően indokolt javaslatokkal szemben, előzékeny magatartást fog elfoglalni.

A napirend nagyfutosságu tárgyai közül itt mindenekelőtt a fogyasztási- és italmérési adók rendezését említjük. A kongresszus azt akarja, hogy ezek az adónemek a monarkia osztrák felében ugyanazon alapelvek szerint és ugyanazon magasságban szedessenek be, mint Magyarországon. Ha az osztrák kormány nem érezne magában hajlandóságot e jogos kívánalmat figyelembe venni, akkor a magyar kereskedelmet és a magyar kinstárt károsító, ijesztő mértékben gyakorolt esempézet szigorubb és hathatósabb megakadályozása foglaljon helyet és oly intézkedések tétessenek, melyek ez irányban lehetlenné teszik a visszaélést. A kongresszus kívánja továbbá, hogy a fogyasztási adók azon állam javára szolgáljanak, amelynek területén az illető termékek tényleg elfogyasztattak. Ezeket az adókat ám szedjék be a gyárakban, —

de mindenestre térítsék vissza a fogyasztó államnak. Külön vámkorlát hiányában a forgalmi intézetek vonatkozó kimutatásait kell mértékadóknak tekinteni.

A házalókereskedelem tekintetében a kongresszus sürgetni fogja a keresetmód végleges szabályozását. Nagy városokban és nagy községekben két napig, faluhelyen csak egy napig házalhasson a házaló. Félévenként egyszernél többször ne legyen szabad egy helyen megjelenni a házalónak. Oly városokban és nagy községekben, ahol előrehaladottabb az ipar és kereskedelem, a hatósággal és az illető kereskedelmi kamarával egyetértésben egészen meglehessen tiltani a házalókereskedést.

A kereskedelmi utazókra vonatkozólag javasolni fogják, hogy ezek csak a szakmájukhoz tartozó kereskedőkkel és iparosokkal köthessenek üzleteket. Magánosokkal üzletet kötni végkép tilos és az ipartörvény vonatkozó szakaszait ily értelemben kellene megváltoztatni.

A kereskedelmi testületekre nézve is törtennek intézkedések. Nevezetesen javasolni fogják, hogy ily testületek állittassanak fel minden városban, ahol legalább ötven bejegyzett cég kívánja ezt és ekkor e testületeknek kötelező jellegük lenne.

A napirend itt felsorolt tárgyaiból, melyek a főbb tárgyak, könnyen látható a kongresszus nagy fontossága és helyes következtetéseket engednek azok az ott hozandó határozatok horderejére. Leginkább és legkiválóbb módon a vidék van érdekelve e határozatok körül és így

Tárcsa.

Mult és jelen

Könnyü volt a multban,
(Ugy mondjuk ma gyakran.)
Dicsőséges harcok
Özönét átvideni;
Nehéz a jelenben,
(Létért való harcban)
Megállni s nem sirni . . .

Könnyü volt a multban,
Ha béke ualgett
Elvonultan élni;
Nehéz a jelenben,
(Hol van most a béke?)
A jobbat remélni! . . .

Tán azért, hogy itt oly
Rövides a pálya
És megtörünk benne,
S vele sok reményünk,
Melyért haltunk éltünk,
Együtt eltemetve? . . .

Tán azért, hogy küzdünk
Kába semmisségért
Egész élten által,
S örökös tusában
Vagyunk, a míg élünk,
Ezzel a világgal?

Azt fáj itten hagyni,
Mi a földi létben
Vigaszt nyujott néked:
Az elmult napokról
Csupán egy parányi
Édes kis emléket! . . .

NEDECZKY PAL.

Két poétánkról.

A Honti Lapok eredeti tárcája.

Pongrácz Lajos unokája a csalógányszavu Baltzár Irén boldog férje, Szabados Bélának *Alszik a nagynéni* című egyfelvonásos vig operáját adták e hó 6-án a budapesti kir. operaházban, melynek szövegét francia eredeti után Ivánka István írta meg.

Ivánka István istenadományos poéta, az ujságírásban uttörő elődünk, a ki évek előtt egy kötet nagyon kedves lírai verset adott ki. Szemrehányás-ként mondom, mert a mi kárunk, hogy mióta bol-

első sorban neki kell előkészületeket tenni a kongresszusra. Előreláthatólag az ország összes kereskedelmi kamarái jelentkezni fognak a kongresszusra, melynek előkészítése a budapesti kereskedelmi és iparkamara kipróbált kezében van.

Ipolyság november 11.

Nemzeti zászlónknak az ország címerével ellátása és középületeink és közintézeteknél való használata tárgyában *Perezel Dezső* belügyminister f. évi október 11-én 88155. szám alatt az összes törvényhatóságokhoz következő rendeletet intézte:

Az 1848. évi XXI. t.-cz. 2. § a kötelezőleg elrendeli, hogy minden középépületeknél s közintézeteknél minden nyilvános ünnepek alkalmával és minden magyar hajókon a nemzeti lobogó és ország címere használtassék.

Tapasztaltatván, hogy a törvény eme határozott rendelkezése nincs kellően fogantatva, a menyiben a nyilvános ünnepek alkalmával használni szokott nemzeti színű lobogók ninesenek mindenütt az országos címerrel ellátva, a minnek a nemzeti lobogón használása pedig úgy a törvény szavai és intenciói szerint, mint egyáltalán közjogilag is a magyar államiságnak leghatározottabb külső kifejezését képezi. Felhivom a törvényhatóságot, gondoskodjék megfelelően arról, hogy az 1848. XXI. t.-cz. 2. §-ának rendelkezése jövőre pontosan végrehajtottassék.

Bolgár Endre megyénk alispánja e rendeletet következőképpen közli:

A járási főszolgabírákkal, Korpona város polgármesterével és valamennyi községi előljáróval tudomás, ahhoz alkalmazkodás végett közlöm a belügyminiszter ur fenti körrendeletét azzal, hogy Korpona r. t. várost, nemkülönbén a vármegye területén található nagyközségeket az előirt alakú lobogó beszerzésére kötelezem, kisközségeknek a beszerzést ajánlom, és az 1848. évi XXI. t.-cz. 2. §-a végrehajtásának ellenőrzésére a járási (városi) hatóságokat ezenel felhivom.

Lestyánszky Sándor. A földművelésügyi miniszter körrendeletileg értesíti a vármegyék törvényhatóságait, hogy azon célból, hogy a mezőrendőri tör-

dog családi fészket épített, hűtlenül szakított legszebb szeretőjével a muzsával. Egyik fővárosi élelap hasábjain ugyan sokszor olvasok *Iváncs utód* név alatt csipős alkalmi verseket, melyek apaságával azt hiszem, alaposan gyanusítom *Ivánka Istvánt*, de az igazi Ivánka István, a szép tollu, hivatásos lírai poéta elnémult. Valamint a boldog férj szájáról is elmarad a szerelmes édes szavu ömlengés és hizni kezd.

Ivánka István az *Alszik a nagynéni* szövegét francia eredet után írta ugyan, de a szöveg finom poézise, csillogó szellemessége, itt ott ingerlő kecsesége az ő édes magából való.

A meséje ez:

Egy francia kisasszony egy fürdőhelyre utazik, komornájával nagynénje meglátogatására. A postakocsiban beleszeret egy gavallérba, az természetesen viszont; a komorna pedig a gavallér inasát választja szive számára. Így érkeznek meg a fürdőbe, de a nagynénit nem találják sehol. Hogy a kisasszony hirnevén erényőr hiányában szeplő ne essék, a komorna egy kóccal kitömött festőbabát öltöztet fel nagynéninek, és a szerelmes gavallér előtt úgy tüntetik elő a helyzetet, hogy a nagynéni

vény végrehajtása a helyi hatóságokra nézve megkönnyítessék, s hogy ezen törvény miként folyó végrehajtásáról időnként rendszeres helyszíni eljárás alapján szerzett tudomása legyen, *Lestyánszky Sándor* miniszteri osztálytanácsost annak akadályoztatása esetében helyettesítés képen *Németh József* min. segédtitkárt bizta meg, hogy az ország egyes vármegyéiben, ezek központi és járási hatóságai, valamint községeiben, nemkülönbén törvényhatóságai városaiban az 1894: XII t.-cz. végrehajtásával kapcsolatos ügykezelést vizsgálja meg s az eljáró hatóságok részéről esetleg szükségelt utbagazításokat és fölvilágosításokat adja meg.

Innen — Onnan.

— Karcolatok. —

Néhány fiatal ur a kaszinó-bálban csak *fertály* óráig maradt. No igen! mert hibáztak a — *fertály* mágnások.

*

Markó Pista barátunk avval sokat akart *markolni*, de keveset fogott, hogy a mult heti mulatást a kaszinó égisze alatt rendezte.

*

A „Hontvármegye hivatalos közlönyé“-ben egy belügyminiszteri rendelet alján *Szűcs Ferenc* nevű államtitkárt szerepeltetnek. Ha már gyártják Hontban a hivatalos körök a belügyminiszteri államtitkárokat, már akkor úgy illett volna, hogy tették volna meg államtitkároknak — *Rudnay Bélát*.

*

Mikor a szobi járás egyik érdekes öreg községi bírása benyitott a főbírói hivatalba s ott látta dolgozni a fiatal *Nyáry Alfonz*kát, *Horch Oszkár* és *Szlávy Palikát* — sarkon fordult s így dörmögött:

— Az áldóját! Hát mikor hureokkodott ki innen a főbírói hévatal?! Hisz én egy — *oskolába* nyitottam be.

*

Horch Oszkár szolgabírónak barátai keresnek számára egy — befolyásos rokont, mert látják, hogy e nélkül bajos most Hontban — előre menni.

*

Az operában egy — ránk hontiakra nézve — különösen érdekes premiér ment a mult hóten

édesen alszik egy zsöllyében. Az inas rájön a eselre és felfedezi azt gazdájának, ki dühösen ront be, de ekkor az igazi nagynénit találja, kit az időközben a komornával szövetkezett, és fodrásznak öltözött inas hajfodorítás közben elaltatott. Érdekes jelenetben a gavallér az alvó nagynénit tartja a babának, de csakhamar meggyőződik a tévedésről, mire megkéri a nagynénitől az unokahúg kezét, mire a darab kettős házassággal véget ér.

Ehez a kedves szöveghez irt *Szabados Béla* egy kis zenei blüettet.

Szabados Béla szépen nevesedni kezdő zeneköltő, a kinek fiatal kora dacára számottevő multja van. Évek előtt írta meg első operettjét, a *Négy királyt*, melynek szövegét *Rákosi Jenő* írta. Ezt követte *Az első és második* című operett. Legközelebb adják a népszínházban *Rika* című operettjét, ugyanesak ő írta a népszínházban legközelebb színekerülő *A három Kázmér*, *Beöthy László* vódvilljéhez a zenét.

Az *Alszik a nagynéni* eme legújabb művét a fővárosi kritika ugyszólván osztatlan lelkessedéssel fogadta. Azt mondja, hogy az opera műsora hatá-

végbe. Ivánka István és Szabados Béla: „Alszik a nagynéni-“jét adták. A publikum azt kívánta, hogy sokáig aludjon a — nagynéni, hogy ők annál tovább élvezhessék a darab szépségeit, úgy hogy a publikum soraiban még ezt is dudolták altató dalul:

— Aludj néni, aludjál
Te még soká aludjál!
Késő este — virradjál!

*

Mikor megjelent a hiv. lapban Halmay Laci áthelyeztetése Korponára, a konkurrens kávécsok egész éjjel ezt dudolták Lengyel kávéháza előtt:

— Busul a *Lengyel*, az ő állapotján . . .

*

Mi különbség van Halmay bankár és Halmay Laci között? A többi között az is, hogy a svindler Halmay bankárt *senki* se tartóztatta, midőn bevitték a dutyiba, Halmay Lacit pedig *mindenki* tartóztatta, midőn Korponára indult.

*

Halmay László Eötvösnek Bucsuján után — mely neki legkedvesebb szavalati darabja volt az iskolás években, *így bucsuzott el Ipolyságtól*, elmondva bucsuját Ipolyságtól Korponáig legalább annyiszor mint a hány kilométernyire fekszik Korpona Ipolyságtól:

Isten veled, oh Ság, ramsli hazája
Isten veled, menázs, s te árvaszék!
„Apuska“ s a város legszebb lánya,
Isten veletek, én messze elmék.

Nem mint a Szitnya hótakart tetői,
Nem nyulnak oly magasra béreid,
S tán szebbek Korpona nyul-telt mezői.
Mint zöld kalász hullámozó téreid.
Szitnya mit ér, mit ér a nyul nekem?
Mikor — *Ipolyságért ver a szívem.*

FAGYOS SZENT.

A hét eseményei.

— **Közigazgatási bizottságunk** e hó 9-én Rudnay Béla főispán elnöke alatt rendes havi gyűlést tartott, melyen a közigazgatási bizottság tagjai közül Majláth István, Bartakóvics Ágoston, Somogyi László, Lukács Pál, Nagy Sándor, Bolgár János,

rozottan gazdagodott ezzel a könnyed, kellemes zenéjű játékokoperával.

Dallamfűzését bájosnak, hangszerelési effektusát esillogónak mondja. A partitúra gyöngye az alvó néniről szóló kvartett, melynek vége: *Csitt, csak csendesen kell beszélni, mert alszik a nagynéni*; a póstakocsi finálét pedig a közönség hazamenet már dudolta.

Még az elismerésben fukarabb *Nemzet* és *Magyar Hírlap* lapársunk is Szabados Bélát az új muzsikus nemzedék igazi inkarnált tehetségének mondja.

A szerzőt vagy nyolcszor tapsolták a lámpák oló, és barátai szép babérkoszorút nyújtottak neki át.

Örömmel számoltam be a jeles ikerszerzők eme szép sikeréről. *Mefisztó.*

U t i - r a j z.

A „Honti Lapok“ eredeti tárcája.

Hárman utaztunk együtt, egy ideges hunnus, egy lobbanékony zsidó, s egy szarkasztikus keresztény: én. E poliglott háromság uti egyetértését azonban nem zavarta vastag hunnusunknak éjjelen-

Bujkovszky Mihály, ifj. Holczer János Kleinkauf Károly és Kudora János vettek részt.

— **Rudnay Béla** főispán, mint halljuk, megyénkben birtokot óhajt vásárolni, és e végből a zsembéri Gerstl-féle 1200 holdas birtokra nézve bocsátkozott alkudozásokba. Végleges megállapodásig azonban mindez ideig nem jutott el.

— **Rácz Imre dr. meghalt.** Egy rettentő diszakkorddal végződő emberélet befejezéséről hírt adni szomorú kötelességünk. *Rácz Imre dr.* ipolysági ügyvéd e hó 7-én az angyalföldi tébolyházban meghalt. Azaz csak fiziológiai alkatrészei oszlottak fel, mert a szegény ember régen meghalt, akkor, midőn a sötét téboly a lelkét megölte. A még élte delén álló férfi néhány év előtt vidoran lépett egy szép jövőbe, melyben az emelkedéshez tehetségén fölül szerencsés családi összeköttetés tartott neki készséges vállat. Keresett ügyvéd lett, és nemcsak társadalmunkban, hanem közéletünkben is a neve szépen kihangzott. Az év elején kelt szárnyra a meglepő hír, hogy válni akar a feleségétől, de mielőtt azt keresztülvihette volna. szívének ezt a megtévedését csakhamar követte az eszének megtévedése is. Pesten kitörték rajta az elmezavar tünetei, úgy hogy beszállították a Schvarezer Ottó dr.-féle elmeorvosi intézetbe, honnét mint gyógyíthatlan elmebeteg később elhelyezték az angyalföldi tébolyházban. Utóbbi időben elméjére teljes sötétség borult, s a szervezetében beállott funkcionális zavarok testét annyira elroncsolták, hogy mesterséges uton táplálták, míg végre az elbetegült szervek végleg megtagadták köteles szolgálatukat, és beállott a fizikai megsemmisülés. Hulláját vasuton szállították haza, és vasárnap, e hó 10-én délután 4 órakor temették el az ő és a család barátainak, ismerőseinek, impozáns módon nyilvánuló részvéte mellett. Ravatalát gazdagon árasztották el koszorúkkal, melyek közt a családi koszorúk mellett a *Bolgár Endre, Schiller Antalék*, az *Ivánka* család és a halott ipolysági kártársainak koszorúja volt a legszebbekből való. A tragikus előzmények után ez a vég már nem lehet lesújtó, hanem csak nyugasztaló a boldogtalan fiatal özvegyre, kit széles körök részvéte megilletődve vesz körül. Fiatal özvegyén Hederváry Gizellán kívül három kedves kis gyermeke, édes anyja özv. *Rácz Lipótné*, özv. apósa *Hederváry Antal ügyvéd*,

kint viharos álmólátásai közt harsány feljajdulásain s vehemens kiáltásain kívül, semmi. Őt, idegességétől szabadulni vágyva, nyájas otthonából ambulans fürdőzésre üzte ki végzete. szomszédomat a szórakozás vágya vitte a nagy világba, én tapasztalásom tárházát óhajtám töltögetni, s így ha céljaink különváltak voltak is, de különben elegyeztünk.

A déli vonaton elhelyezkedvén utunk folytatást Fiuméig visz, hol főka bajuszu Szuperinánk a szálló bérlője Skami és Parenzóval oly bőven ellátott.

Fiuméből Páláig egy elragadó partvidék mellett, hol egymásután maradtak vissza vonzó távlatban Abbazia, Lovrana, Kabbasz, Chervó, kiesbnél kiesebb vidékei egy magasabb jelentőségre soha fel nem vergődhető kereskedelmi hajó fennhatósága alatt tevénk meg utunkat. Póla kikötője nagy szabásával meglepő erődtési művei, s hajó szárnytokeivel egy tengeri államban is számot tévő jelentőséggel bírnának. Tegethoff szép művü szobra hirdeti a város legszebb magaslatai egyikéről tengeri hatalmunk egykori diadalmát. Amfiteatruma nagyobb a római Colosseuménál. Szerény hajónk, — fidelis pincése, s jovialis a borszeretet vissza sugárzó arcu kapitánya védőszárnyai alatt — Triesztig vitt

sógora *Hederváry* Lajos kir. járásbirósági aljegyző és kiterjedt rokonság gyászolja.

— **A műkedvelői est** meghívóit a rendezőség már szétküldte. A műsort melynek különösen zenei része igen becses, *Kovács* Sebestény Endréné drné, *Lamy* Gézáné úrhölgyek, *Herczeg* Mariska és *Folkusházy* Sárka kisasszonyok, az urak közül *Draskóczy* Jenő, *Králik* Adolf *Winter* Lajos, *Szuchy* János *Szatmáry* Ödön dr, urak és *lapunk szerkesztője* fogják ellátni. Itt közöljük a meghívót és a műsort a maga teljességében: **M e g h í v ó**
Az ipolysági korecsolya egyesület javára Ipolyságon a megyeház nagytermében folyó évi november 23-án táncgal egybekötve rendezett zártkörű műkedvelői estére. Belépti díj személyjegy 1 frt, családjegy 3 személyre 2 frt, azonfelül 3 frt. — Karzati jegyek: első sor 80 kr, a többi 60 kr. Kezdeté 8 órakor pontban. Belépti jegyek a karzat kivételével a meghívó felmutatása mellett válthatók. Jegyek előre válthatók *Dombó* Károly és *Bolner* Pál urak kereskedésében, az estén pedig a pénztárnál. Felülfizetéseket a rendezőség köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz.

Az est műsora: I. *Sába* királynőjéből: *Bevonulási induló*, *Zongorán* előadják *Kovács* S. Endréné drné, urhölgy és *Draskóczy* Jenő ur. — II. *Humoros felolvasás* *Halász* Ferenc urtól. — III. *Kuruedalok*. *Draskóczy* Jenő ur zongorakiséréte mellett éneklé *Szuchy* János ur. — IV. *Monológ*. Előadja: *Lamy* Gézáné urhölgy. — V. *Hercz-téle Concert*. *Zongorán* és *harmónium* előadják: *Kovács* Endréné drné urhölgy és *Winter* Lajos ur. — VI. *Szavalt Szatmáry* Ödön dr, urtól. — VII. *Kettős Mendelssohntól*. *Zongorakiséret* mellett előadják: *Herczegh* Mariska és *Folkusházy* Sárka kisasszonyok. — VIII. *Magyar népdalok*. *Cimbalmon* előadja: *Králik* Adolf ur. *Végül virradtig tartó tánc.*

átrakánk málhánkat a Velencébe induló hajóra, s egy gőz yachton Miramare Adriáé fényes gyöngyét tekintünk meg; igazán bámulatos, hogy fogamzhattott az existenciára nézve egy más eszme, minthogy örökké itt, és sehol máshol ne éljünk. Az emberi alkotások egyik legszebbike e hely, a várkastély szeszélyes és mégis oly izléses keletiesen szép építészete az Adriá messze vidékét uralja. park kivitelének pompáját egy kifejlett izlés ragyogja be, tropusi flóráját. csak a Monte-Carloé mulja felül; olyan ez mint az agg mondák szép tündér leánya, most kinek szép szemét magába vonultságának halgatagságában könny ékesíti. egy méltatlanul kioltott férfiú élet, s egy ennek romján megszakadt hű női szív észbontó fájdalma felett.

A Lloyd hajó közönsége éjji 12 óra előtt már annyira elfoglalt a hajó fedélzetét, hogy trieszti éjji vándorlásunk után csak nehezen jutánk ott helyhez egy eléggé hosszú éj után a tengeri napkelet elbűvölő fény világában megpillantánk Velencét Adriá tündér-leányát.

Tersztyánszky Andor.

(Folytatjuk.)

— **Előléptetés.** A novemberi előléptetések alkalmával a király *Winter* Fülöpöt, a városunkban is előnyösen ismert es. és kir. közös hadseregbeli főhadnagyot a 23-ik gyalogezredben századossá léptette elő.

Esküvő. Özv. *Valkó* Endróné szül. *Cselka* Teréz leányát, *Valkó* Gizella m. kir. postamesternőt ma vezette oltárhoz *Vámoss-Mikolán Jüllik* Antal budapesti iparos. A megelőző polgári esketés *Kőhidgyarmaton* volt.

— **Pályázatok.** Megyénk köztörvényhatóságánál három, egyenkint 400 frt fizetéssel és 60 frt lakbérrel javadalmazott *közigazgatási gyakornoki* állásra pályázatot hirdet *Rudnay Béla* főispán. A pályázati kérvények az 1883. I. t.-cikkben előírt minősítést igazoló bizonylatokkal e hó 25-ig terjesztendők be.

— **Uj kamarai tagok.** A besztercebányai kereskedelmi és iparkamara tagjainak az 1868: VII. t.-c. 6. §-a értelmében 5 évre terjedő megbízási ideje f. évi december hó 15-én lejárván, megyénk központi választó bizottsága e hó 3-án Ipolyságon megejtett választás alkalmából kamarai kultagokká: a kereskedők közül: *Dombó* Károlyt és *Winter* Sándort, az iparosok közül: *Marcsán* Károlyt és *Csercen* Jánost, póttagonként a kereskedők közül *Eichenwald* Lajost, az iparosok közül: *Schreiber* Gábort választotta meg.

Fehérváry Miklós.

A hazai lapok csak nem rég hozták hírül F. M. Amerikában történt halálát — száraz rövidséggel. És egyrészt nem esoda, miután F. M. a későbbi országos mozgalmakban nem szerepelt, de egykor annál jobban Hontban; s így tán helyén lesz a „Honti Lapok“-ban megemlékezni azon férfuról, kit *Kossuth* Lajos egykori lapja (*Pesti Hirlap*) a negyvenes években a rómaiak ismert mondása értelmében Hont vármegye „lelke felének“ (*dimidium anima meae*) nevezett.

Az Amerikában legközelebb elhalt *Románfalvi Fehérváry Miklós* az 1830-as évektől 1848-ig hontlontói birtokos s a honti ellenzék s egyik kiváló vezetője volt, mire lovagias jelleme s kifogástalan hazafisága juttatta. Hivatalt tiszteletbeli aljegyzőségen kívül nem viselt.

A harmincas években bejárta Német- és Franciaországot, legtovább időzván Párisban. A magyar dolgok iránt mindig érdekelvén magát, szorgalmasan látogatta a muzeum-könyvtárakat, s így Münchenben mindjárt ráismervén egy az üveg alatt őrzött magyar codexre, erről a magyar Akadémiának jelentést tett, s innen ezen *münchen-codex* Fehérváry-félének is neveztetik.

Ritka ember örvendett még eddig annyi népszerűségnek, köztiszteletnek és szeretetnek — írja egy hontmegyei kartársá — mint Fehérváry, ki már fiatal korában egyike volt Hont legkiválóbb fiainak, mit szilárd, tiszta jellemének. érett ítélő tehetségének, szívjóságának, tudományosságának lehetett tulajdonítani. Valami delejes erő volt benne. A korosabbak ép úgy tisztelték mint a fiatalság rajongott érette (*L. Gyürky* Antal: „Hontvármegye 54 éves történelme c. művében.)

Fehérváry ezen szellemi hatásának lehet tulajdonítani, hogy a megyei összes intelligencia (podig már *Luka* Sándor adminisztrátorsága alatti) az 1843/4-ki országgyűlésre egyhangulag Fehérváry Miklóst választotta meg. (Követtársá lett a honti volt szolgabíró *Szentkirályi* László.) Mindjárt megválasztatásakor F. M. ismételte azon régi indítványát, hogy az országgyűlési követek esküdtessenek fel arra, hogy hat évig hivatalt nem vállalnak.



F. M. az általa felajánlott eskütétel nélkül sem lett hűtelen eddigelő vallott elveihez, sőt inkább csak azt fájlalhatták elvbarátai, hogy az előre volt látható országos és megyei új pártalakulások annyira elkedvetlenítették őt, miszerint az országgyűlés berekesztése után közömbös kezdett lenni a megyében dúló pártharcok iránt.

1846-ban nőül vette a dúsgazdag *Kárász* urhölgyet. Ekkor a politikai cselekvés teréről visszavonult. Az 1848-ki s utána következő mozgalmakban már Vác városi lakos létére csak mint nemzetőr vett részt.

Az akkori képviselő-választásoktól is távol tartotta magát. Az első pesti országgyűlésen mint magánzó Pestre tette lakását. Zárkózott természeténél fogva néma nézője maradt a történeteknek. A kormánynak s képviselőháznak Debrecenbe való távozásával a jövőt a legfeketébb színben látván, arra határozta magát, hogy neje terjedelmes birtokait eladván s tőke pénzre fordítva, családjával hazáját elhagyja, s ifjúságának szép ábránd világába Amerikába költözik. mit meg is tett. Brüsszelben Szemere Bertalannal találkozáván, ez róla ismert Napló-jegyzeteiben — rosszalva egy ily egyén kiköltözését — megrovólag nyilatkozik.

Honti birtokáról lemondva, azt egészben kedvelt unokaöccsére Rajner Pálra hagyta. Amerikában Jóva tartományban nagyterületű földbirtokot szerezvén, ez által többszörös milliomos lett. Hazájától távol, annak ügyeivel keveset foglalkozott, inkább kerülte mint kereste az ott megforduló magyarokat, de — lapjaink olykori hírei szerint — az őt felkeresőket szívesen látta s a szükölködőket készségesen segítette. Örököse egyetlen hajadon leánya. Eddig nem jutott tudomásra megemlékezett-e végrendeletében egykori hazájáról, melynek érdekeit a forradalomig önzetlenül szolgálta.

És ennyi az mit megyénk egykor oly népszerű mint tevékeny Fehérváryáról röviden a jelen nemzedéknek felhozni óhajtottam. Ha hazánkban marad, s hol meg emlékezett volna fölöle az ország, s ha Hontban részt vett volna temetésén kívülem a megye nagy része. De ennyivel tartoztam így is ifjúkori barátságunknak, hogy a szabad hazában ásott sírjára baráti koszorú helyett teszem e lapokba írott rövid megemlékezést! . . .

I—a Zs—d.

A szerkesztő üzenetei.

Közállapotaink. Sajnálom, de a különben lendületes vezércikket erős vonatkozásai miatt csak a saját neve alatt, de nem, mint irni méltóztatik, „szigorú” diskréciónal közölhetném, mert pártállás nélkül való lapunk az ott elmondottakkal nem óhajta saját nézeteit azonosítani, a mi pedig névtelen cikkből következtethető lenne. Határozott szinvallással pl. a a közgyűlésen, pláne arról az oldalról, melyen ülni méltóztatik, és „több hasonérzelmű nevében” elmondva, frappánsul esattana. Méltóztassék tehát határozni, addig a cikket megőrzöm.

P. Lajos Budapest. Köszönöm méltóságod figyelmét lapunk iránt a cikk beküldésével.

Fagyos szent. Nagyon kérem a lapcsoportokat mindig lehetőleg vasárnapig beküldeni.

Csalódás. A vers hihetetlenül közölhetlen.

Hirdetések.

1895. 559. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az Ipolysági kir. járás-

biróság 3356. 95. számú végzése által Krausz Salamon javára László István ellen 300 frt. tőke, ennek 1895. évi május hó 12. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 24 frt. 50 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 1185 frtra. becsült gőzkazán, cséplő szekrény és malom berendezésből álló ingóságok, melyek részben Steiner József javára, 270 frt. és jár. erejéig lefoglalva lettek, továbbá Salgó Gábor javára 590 frt, Képes Béla és Prohászka Károly javára 500 illetve 1500 frt, erejéig felülfoglalva lettek nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek a 3647. 95. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Sirak Község határában leendő eszékölésére 1895-ik év november hó 18-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Ipolyság 1895. okt. 30. napján

Baig Mór.

kir. bir. végrehajtó.

Könnyű jövedelmező
K E R E S E T

esetleges fix fizetés
mindenki számára, ki
törvényesen engedélyozott
részletek és *sorsjegykönyvek* eladásával
foglalkozni akar.

Ajánlatok

F U C H S H.
váltóházához
Budapest, Kecskeméti-u. 1.
intézendők.
1—5 Alapított 1886.

Eladó tenyész-sertés

Tisztavérű kisjenői (fehér kondor) orbánc ellen oltott kan- és kocasertés eladó a

V.-mikolai uradalmi bérnökségnél.

Posta és távirida: Vámos-Mikola.

Vasuti állomás: Ipolypásztó.

A kőbányai

Királ ys ö r f ő z ő

részvénytársaság

tisztelettel értesíti a n. é közönséget, hogy s ö r gyártmányainak elárusítását megkezdte és azokat:

Ászok, Király, Márciusi, Korona s Bajor-sör elnevezéssel hordókban és palackokban hozza forgalomba.

Kivánatra árjegyzék ingyen és bérmentve. 5—6

1016. 1895. tkvi sz.

H i r d e t m é n y.

Csákóc község telekkönyvei birtokszabályozás következtében átalakítottak és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. az 1889. XXXVIII. és az 1891. évi XVI. t. cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatosított.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. c. 15. és 17. §§-ai alapján, — ide értve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t. c. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, — valamint az 1889. XXXVIII. t. c. 7. §-aiban és az 1891. XVI. t. c. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. XXIX. t. c. 22. §. alapján történt törlések érvényességét kimutatják, — e végből törlési kereseteket hat hónap alatt, vagyis *1896. évi április 30-ik napjáig* bezárólag aláírt tkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. c. 16. és 18. §§-ainak eseteiben ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat a fentebb kitűzött határnapiig nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, a kik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nem különben azok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t. c. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. c. 16. §. alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz az 1. pontban kitűzött záros határidő alatt nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúltá után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeiket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik. A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság Korponán 1895. évi július 30-án.

Libertini,

3—3

kir. jbiró

1203. 1895. tkvi sz.

H i r d e t m é n y.

Felső-Alsók község telekkönyve birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg mindazokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. évi XXIX., t. c. az 1889. XXXVIII. és az 1891. évi XVI. t. cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatosított.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. c. 15. és 17. §§-ai alapján, ide értve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t. c. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, — valamint 1889. XXXVIII. t. c. 7. §-a és az 1891. XVI. t. c. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. XXIX. t. c. 22. §. alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket hat hónap alatt, vagyis *1896. évi május hó 15-ik napjáig bezárólag* a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. c. 16. és 18. §-ainak eseteiben, ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat a fentebb kitűzött határnapiig nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, a kik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nem különben azok, a kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül 1892. évi XXIX. t. c. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. c. 16. §. alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz az 1. pontban kitűzött záros határidő alatt nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúltá után az átalakításkor közbejött téves vezetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság Korponán 1895. évi szeptember 3-án.

Libertini,

2—3

kir. jbiró

Nyomatott Neumann Jakab gyorssajtóján Ipclyságon